

百年中山路,重现“大鲍岛”

大鲍岛商圈微型博物馆开馆,方寸间留住“百年记忆”

□文/图 半岛全媒体记者 关瑛

“头顶盛锡福,脚踏新盛泰,身穿谦祥益,手戴亨得利。”这句顺口溜在老青岛人心中勾勒出上个世纪中末期中山路的时尚剪影。如今,这些百年记忆将浓缩在位于中山路商圈的大鲍岛博物馆中。

7月5日,青岛海滨食品股份有限公司在中山路商业街143号举行大鲍岛商圈微型博物馆开馆仪式,旨在留住中山路百年老字号的城市记忆,在中山路商圈老字号聚集区展示青岛深厚的文化底蕴。

博物馆承载百年历史

“万源永南货店”的百年牌匾、众多大鲍岛商圈的老物件和老照片、中山路早期重要商业机构分布图……走进刚刚开馆的大鲍岛商圈微型博物馆,满眼都是老中山路商业街的百年历史记忆。

据了解,大鲍岛商圈微型博物馆位于中山路和高密路交界处的青岛海滨食品旗舰店,由交运文化传媒参与设计制作,一楼是海滨优质特色产品和文化的展示。二楼展出了众多大鲍岛商圈的老物件和老照片,三楼是富有特色的青岛地方美食餐饮体验,在临街的微型博物馆一侧,更有温馨的茶室让消费者和游客在崂山绿茶的茶香中观赏中山路街道上游客的人来人往。



大鲍岛商圈微型博物馆开馆。

公开征集老物件

大鲍岛商圈微型博物馆总设计师刘增平介绍说,该博物馆本着商业与文化、旅游相结合的特点开建,开馆之日也是建馆之时:“今天的开馆只是一个大框架的构建完成,其中的血肉还需要后期不断填充,为此我们向社会征集大鲍岛博物馆的相关藏品,为了完善和充实博物馆的藏品,加强与推进博物馆的功能与职能。”

中山路商圈是过去青岛最知名和繁华的商业圈,其前身就是青岛建制初期的大鲍岛商业圈。德国占领青岛后,德国人以原大鲍岛村为中心,建立中国人居住的鲍岛区。鲍岛区其街区范围主要是德县路以北、李村路以南、济宁路以西、胶济铁路以东的区域,其中心街道为著名的山东街(今中山路北段),周边的街道绝大多数是以山东省内的城市命名,形成了青岛第一个近代地名文化街区。

据介绍,开馆后的博物馆还将定期

举办文化论坛,同时申请国家3A级景区,将其打造成为中山路商圈的经典景点。

重塑老字号一条街的魅力

春和楼、谦祥益、瑞蚨祥、盛锡福、亨得利、海滨、天真、宏仁堂、青岛饭店、南京美发馆……鼎盛时期,中山路曾拥有原国内贸易部和国家商务部命名的“中华老字号”19家,其他未被命名的老字号也有13家之多。开馆当天,天真和亨得利的相关领导也出席了开馆仪式,亨得利负责人萧文章表示将拿出亨得利有关的百年老物件捐献给博物馆。

青岛海滨食品有限公司总经理李园告诉记者,历史是文化传承的一部分,处于大鲍岛的核心区域的“海滨食品”,其前身是青岛老字号“万源永南货店”,是中山路首家由中国人开设的专业食品店,海滨此次办博物馆,旨在吸收、融合、开放与共享,重塑整条“老字号一条街”的魅力:“‘中华老字号’意味着企业过往的辉煌,只有不断进取才能取得新的突破,时代在发展,我相信伴随大鲍岛商圈微型博物馆的正式开馆,中山路集购物、旅游、休闲为一体的商贸文化业态也将初具雏形,各具特色。”

嘘!半岛“办食处”正式开张

美女比美食更惹眼,热烈期待你的加入

□文/图 半岛全媒体记者 马克

紧张忙碌的工作,饥肠辘辘的午后,面对空无一人的办公室,一碗开水泡面就要打发掉你的午餐?错!生活需要仪式感!半岛都市报旅游全媒体中心“办食处”正式开张。这里不是餐厅,不是食堂,却能在办公室这个小天地里做出意想不到的美味。这里有香气袭人的葱油拌面,清甜爽口的汽水冰沙,还有很多你想不到的美食!

“办食处”顾名思义就是在办公室做饭,一碗葱油拌面,慰藉忙碌一上午的辘辘饥肠;一口冰爽的汽水冰沙,赶走夏日的炎热。厌倦了单位食堂的单调,吃够了外卖浓郁的添加剂味道,自己动手做一顿健康午餐。就在你的一方办公桌上,收拾起电脑、鼠标、键盘,换上简单的碗盘,一顿美味就此开启。

你是不是也曾大胆设想却迟迟没有付诸行动?那就先来看看我们的记者是怎么做到的。扫描二维码,关注“青岛旅游美食俱乐部”,回复“办食处”观看我们的视频,这里有好吃的好玩的,还有一群志同道合的小伙伴在等着你!

或许你也会从我们的小视频里获得灵感,有更美味的菜式,更方便的做法,如果你有更好的创意,或者你想加入我们的演员团队,又或者你有好的食材想与我们合作,可以致电80889807,我们随时恭候。



培植两家百亿酒企 打击“小灶酒”

□半岛全媒体记者 刘虹

小灶酒加工生产无固定生产场所,从业人员比较少,生产加工条件简单,规模小,无食品生产许可证等现象,一直是监管的难点。近日,山东省人民政府办公厅转发省经济和信息化委《关于加快培育白酒骨干企业和知名品牌的指导意见》的通知,严查“小灶酒”,到2020年,培育一批全国知名的白酒骨干龙头企业,打造一批具有国内影响力的知名企业。

据了解,通知提出,集中优势资源打造大单品,探索白酒与葡萄酒、黄酒、药酒等酒类的嫁接融合。定期遴选省内白酒新技术、新产品,予以发布推广。对获得中国专利奖、山东省专利奖的白酒企业,除颁奖单位按相关规定进行奖励外,市级政府可给予适当奖励。

围绕国内领先的低度浓香、芝麻香白酒技术优势,组建低度浓香型白酒产学研合作创新联盟、芝麻香型白酒产学研合作创新联盟或创新中心,制定联盟规章和团体标准。支持白酒企业申请国家级企业技术中心、国家级和省级工业设计中心。积极培育国家级白酒大师、国家级白酒评委,鼓励白酒专业人才申报泰山产业领军人才、省级拔尖人才、齐鲁工匠、齐鲁首席技师。实施白酒企业家素质提升工程,培养造就2~3名白酒知名企业、10名优秀企业家、10名创新成长型企业家。

加强品牌梯次培育,培植2家主营收入过百亿元的全国白酒领袖品牌,培植5家企业主营收入过30亿元全国白酒知名品牌,培植20家企业主营收入过5亿元全国白酒区域品牌。通知提出开展“小作坊”清理整顿工作,打击非法制售“小灶酒”行为,强化日常监督。



更多福利请关注“青岛旅游美食俱乐部”

加导演微信,有望成新晋网红